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ΘΕΜΑ  Α 
 

Α1. α Α2. β Α3. β Α4. γ Α5. γ 
 

 
ΘΕΜΑ  Β 
 

B1. α. ΑΛΚΙΝΙΑ: CνΗ2ν-2 , ν≥2  →  2ο μέλος:   C3Η4  ή  CH3C≡CΗ   

  CH3C≡CΗ  +  H2Ο  
καταλύτες

⎯⎯⎯⎯⎯⎯→   CH3CΟCΗ3 

  

 β. ν CH2=C-CH=CH2  ⎯⎯→     -CH2-C=CH-CH2- 
 

  CH3  CH3 ν 
 

 γ. ΚΟΡ. ΜΟΝΟΚΑΡΒΟΞΥΛΙΚΑ ΟΞΕΑ: CνΗ2νΟ2 , ν≥1  →  3ο μέλος:  C3Η6Ο2 

 C3Η6Ο2   +   
7

2
O2    →    3 CO2   +   3 H2O 

 

B2. ΣΩΣΤΟ το (γ) 
 

Κορ. μονοσθενείς αλκοόλες:  CνH2ν+2Ο  /  Μr 1=12ν+2ν+2+16=14ν+18 
 

Κορ. μονοκαρβοξυλικά οξέα:  CκH2κΟ2
  /  Μr 2=12κ+2κ+32=14κ+32 

 

Δίνεται ότι Μr 1=Μr 2 , άρα  14ν+18=14κ+32 ή 14(ν-κ)=14 και τελικά κ=ν-1. 
 

 
Β3.α) 1-προπανόλη: CH3CH2CH2ΟΗ / 2 ισομερή: CH3CΗ(OH)CH3 , CH3CH2ΟCH3      
 

β) Για την 1-προπανόλη (C3H8Ο):  Mr = 3∙12 + 8∙1 + 1∙16 = 60 
 

 C        H        O 
 

Δηλαδή: 1 mol  ή 60 g αλκοόλης  περιέχουν  36 g C 
 100 g αλκοόλης  περιέχουν  ;=60 g C 
 

Η περιεκτικότητα της 1-προπανόλης σε άνθρακα είναι 60% w/w. 

 
γ) Το διάλυμα που προκύπτει, έχει μάζα m=60+130=190 g. Η πυκνότητα του 

διαλύματος είναι ρ=
m

V
, άρα ο όγκος του V=

m 190 g

ρ 0,95 g mL
= =200 mL ή V=0,2 L. 

Η ποσότητα της αλκοόλης (Mr=60) στο διάλυμα είναι n=
60

60
=1 mol, επομένως η 

ζητούμενη συγκέντρωση c=
n 1 mol

V 0,2 L
= =5 M. 

 

Β4. Οι ηλεκτρονιακές δομές των πέντε στοιχείων είναι: 
 

1Η: Κ1 (αμέταλλο) ,  6C: Κ2 L4 (αμέταλλο) ,  16S: K2 L8 M6 (αμέταλλο) , 
 

17Cℓ: K2 L8 M7 (αμέταλλο)  και   20Cα: K2 L8 M8 Ν2 (μέταλλο) 
 

α) Τα S και C ενώνονται με ομοιοπολικό δεσμό, αφού είναι και τα δύο αμέταλλα. 

  ∙C


∙     +     2 ∙S




∙     →     S




= C =S




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β) Τα Cℓ και C ενώνονται με ομοιοπολικό δεσμό, αφού είναι και τα δύο 
αμέταλλα. 

 4 ∙ C



:    +    ∙C



∙ →    

      : :C

: :C C C

: :C     

− −



 

 






 

 

γ) Το Η είναι αμέταλλο, ενώ το Cα μέταλλο, επομένως ενώνονται με ιοντικό δεσμό. 

 ∙Cα∙    +    2 ∙Η    →    

2

C

+
 

 
 




: : , 2 [:Η]ˉ 

 (Κ2L8Μ8Ν2)      (Κ1)        (Κ2L8Μ8)       (Κ2) 
 

 
ΘΕΜΑ Γ 

 
Γ1. (Ι) Ε1:  CH3CH2CH=CH2 Ε2:  CH3CH2CHCℓCH3 Ε3:  CH3CH=CHCH3 
 

 (ΙΙ) Ε4:  CH2=CH2 Ε5:  CH2Br-CH2Br E6:  CH≡CH Ε7:  CH3CHO 
 

Γ2.α) 1ο μέρος: 0,75 mol CH2=CH2     /  Τα 2 g H2 (Mr=2)  είναι  1 mol.  
 

 CH2=CH2  +  Η2  
Ni⎯⎯⎯→   CH3CH3       

 

Σύμφωνα με τη στοιχειομετρία της αντίδρασης, τα 0,75 mol CH2=CH2 αντιδρούν 

πλήρως με  0,75 mol Η2  και παράγονται  0,75 mol CH3CH3, ενώ περισσεύουν 0,25 
mol H2. 
Επομένως το αέριο μίγμα στο δοχείο μετά  την  αντίδραση,  αποτελείται  από  0,75 

mol CH3CH3 και 0,25 mol H2 -δηλαδή, συνολικά 1 mol αερίων.  

Η ολική πίεση υπολογίζεται από την καταστατική εξίσωση: P= ολn R T

V

 
 

Αντικαθιστώντας: nολ=1 mol, T=300 K, V=8,2 L και R=0,082 L∙αtm∙mol-1∙K-1 , 

προκύπτει  P=3 αtm. 
 
β) 2ο μέρος: 0,75 mol CH2=CH2 
 

 CH2=CH2    +    Br2    ⎯⎯→     CH2Br-CH2Br 

 0,75 mol ;=0,75 mol 
 
Το διάλυμα βρωμίου δεν αποχρωματίζεται πλήρως, δηλαδή περισσεύει βρώμιο, το 

οποίο αντιδρά πλήρως με n=
10

40
=0,25 mol CH3C≡CH (Mr=40). 

   CH3C≡CH    +    2 Br2    ⎯⎯→     CH3CBr2CHBr2 

    0,25 mol  ;=0,5 mol 
 

Επομένως, το διάλυμα Δ περιείχε συνολικά 0,75+0,5=1,25 mol Br2 και εφόσον ο 

όγκος του ήταν V=0,5 L, είχε συγκέντρωση c=
1,25 mol

0,5 L
=2,5 M. 

 

Δηλαδή: σε 1000 mL του Δ περιέχονταν 2,5 mol ή 2,5∙160=400 g Br2 (Mr=160) 
 σε   100 mL του Δ         » ;=40 g Br2 
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Επομένως, η περιεκτικότητα του Δ ήταν 40% w/v. 
 

Γ3.α) CH2CℓCH2CH2CH2Cℓ + 2ΝαΟΗ  
ό 

⎯⎯⎯⎯→   CH2=CH-CH=CH2 + 2ΝαCℓ + 

+ 2H2Ο 

   και ν CH2=CH-CH=CH2  ⎯⎯→   (-CH2-CH=CH-CH2-) ν 
 

 
β) Η αρχική ποσότητα της ένωσης CH2CℓCH2CH2CH2Cℓ (Mr=127) ήταν 12,7 kg ή 

12700 g, δηλαδή n=
12700

127
=100 mol. 

 

Από την πρώτη αντίδραση παράγονται 100 mol CH2=CH-CH=CH2 (Mr=54), τα 

οποία ζυγίζουν m=100∙54=5400 g ή 5,4 kg. 
Στη δεύτερη αντίδραση, η μάζα του παραγόμενου πολυμερούς είναι ίση με τη μάζα 

του μονομερούς που αντέδρασε, επομένως παράχθηκαν 5,4 kg πολυμερούς. 
 
γ) Το πολυμερές (-C4Η6-)ν  έχει  Mr=54ν. 
 

Δίνεται, όμως, Μr=108.000, άρα 54ν=108.000  ή  ν=2000. 
 

Δηλαδή, 2000 μόρια μονομερούς σχηματίζουν ένα μόριο του πολυμερούς.  

 
 

ΘΕΜΑ Δ 
 
Δ1. Α:  CH3CH2CH=CHCH2CH3 Β:  CH3CH2CH(ΟΗ)CH2CH2CH3 

 
 Γ:  CH3CH2-CHCℓ-CHCℓ-CH2CH3 Δ:  CH3CH2C≡CCH2CH3 

 
 E:  CH3CH2CH2CBr2CH2CH3 Z:  CH3CH2COCH2CH2CH3 
 

Δύο αλδεΰδες που εμφανίζουν ισομέρεια ομόλογης σειράς με την κετόνη Ζ: 
 

π.χ.  CH3CH2CH2CH2CH2CHO ,  CH3CH2CHCH2CHΟ 
 

  CΗ3 
 

Δ2. Θ:  CH3-CΗ-CH2CH2ΟΗ Λ:  CH3-CΗ-CH=CH2 
 

  CH3  CH3 
 

   ΟΗ  ΟΗ  
 

 Μ:  CH3-CH-CH-CH3 Ξ:  CH3-C=CH-CH3 Π:  CH3-C-CH2-CH3 
 

  CH3  CH3  CH3 
 

Δύο αιθέρες που εμφανίζουν ισομέρεια ομόλογης σειράς με την αλκοόλη Θ: 
 

π.χ.  CH3CH2CH2OCH2CH3 ,  CH3CH2CH2CH2OCH3 
 
 

Δ3. Ισομοριακό μίγμα: n mol Χ (CνH2ν-2 , ν≥2) και n mol Ψ (CκH2κ , κ≥2) 
 

 Mr X = 14ν-2 Mr Ψ = 14κ  
 

Είναι mολ=6,8 g, άρα  (14ν-2)∙n + 14κ∙n = 6,8  (1). 
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Επίσης nολ=
4,48

22,4
=0,2 mol,  άρα  2n=0,2  ή  n=0,1. 

Από την (1) προκύπτει τότε:  ν+κ=5. 
 

Εφόσον ν≥2 και κ≥2, θα είναι {ν=2, κ=3}  ή  {ν=3, κ=2}, δηλαδή τα δύο 
συστατικά του μίγματος είναι:  (Ι)   Χ: CH≡CH ,  Ψ:  CH3CH=CH2 

 ή 
 (ΙΙ)  Χ: CH3C≡CH ,  Ψ:  CH2=CH2 
 

Ο συνδυασμός (ΙΙ) απορρίπτεται, καθώς το CH2=CH2 με προσθήκη νερού δίνει 

μοναδικό προϊόν την αιθανόλη (CH3CH2ΟΗ) και όχι κύριο και δευτερεύον προϊόν. 
 

Επομένως  Χ: CH≡CH ,  Ψ:  CH3CH=CH2 
 

και  CH3CH=CH2  +  H-OH  →  CH3CH(OH)CH3 (Φ) -κύριο προϊόν 
 


